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ค ำน ำ 
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เพ่ือคัดเลือกบุคคลที่มีความรู้ เหตุผล ไหวพริบปฏิภาณและมีความสามารถในการวิเคราะห์ 
แก้ปัญหาต่างๆได้ดี 
 

 อาจารย์ชลสิทธิ์ ได้ปรับปรุงเนื้อหา และแนวข้อสอบให้ทันสมัย เพ่ือใช้สอบในปัจจุบันมาก
ที่สุด ซ่ึงผู้รวบรวมได้รวบรวมเนื้อหาและแนวข้อสอบให้ฝึกท าและอ่านทบทวน เพ่ือให้เกิดความ
ช านาญต่อการท าข้อสอบได้เป็นอย่างดี 
 

 อาจารย์ชลสิทธิ์ หวังเป็นอย่างยิ่งว่า คู่มือเตรียมสอบเล่มนี้จะเอื้ออ านวยประโยชน์แก่ผู้ที่จะ
สอบบรรจุเข้ารับราชการได้เป็นอย่างดี พร้อมกันนี้อาจารย์ชลสิทธิ์ ขอน้อมรับในความผิดพลาดที่
อาจเกิดขึ้นในหนังสือคู่มือเตรียมสอบเล่มนี้ และจักได้น ามาแก้ไขและปรับปรุงในอนาคตสืบไป 
 

 อาจารย์ชลสิทธิ์ขอขอบคุณทุกท่านที่กรุณาให้การสนับสนุนต าราของสถาบันมาโดยตลอด 
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 การวิเคราะห์สดมภ ์
โจทย์จะก าหนดสดมภม์าให ้3 สดมภ ์คือ สดมภ์ ก. , สดมภ์ ข. และสดมภ์ ค. แล้วโจทยจ์ะให ้           

      เปรยีบเทยีบระหว่างสดมภ์ ก. และ สดมภ์ ข. โดยมีสดมภ์ ค. เป็นสดมภ์ที่ก าหนดขอบเขตหรือ 
     เงื่อนไขหรือข้อมูลเพิ่มเติม 
 ค าชีแ้จง ให้พิจารณาข้อมูลทางปริมาณที่ก าหนดให้ 2 จ านวน ปริมาณแรกอยู่สดมภ์ ก. และ 
     อีกปริมาณอยู่สดมภ์ ข. แล้วเปรียบเทียบ 2 สดมภ์นี้ โดยมีสดมภ์ ค. เป็นข้อมูลเพิ่มเติม 
     แลว้ตอบโดยยดึหลกัเกณฑ ์ดังนี้ 
 ตอบ 1 หากค่าในสดมภ์ ก. มากกวา่ค่าในสดมภ์ ข. 
 ตอบ 2 หากค่าในสดมภ์ ก. นอ้ยกวา่ค่าในสดมภ์ ข. 
 ตอบ 3 หากค่าในสดมภ์ ก. เทา่กบัค่าในสดมภ์ ข. 
 ตอบ 4 หากไมส่ามารถสรปุไดว้่าค่าในสดมภ์ ก. สดมภ์ ข. มีค่ามากกว่ากัน 
 
 
 

ข้อ สดมภ์ ก สดมภ์ ข สดมภ์ ค 
1 25% ของ 100 10% ของ 250  
2 ค่าเฉลี่ยของ 

7   6    3    5   4 
มัธยฐานของ  
7   6   3   5  4 

 

3 A 6 2A =       

 
  

4 รากที่สองของ 16 บวกกับ 
รากที่สองของ 9 

รากที่สองของ 16 + 9  

5 3A2 2A3 โดยที ่A เป็นจ านวน 
เต็มคี่ 

6 6 x – y 
yx4

yx2




  =    38

1
 

7 p  q q  r โดยที่ p , q และ r 
เป็นจ านวนเต็มคู่ที่เรียง 

    ล าดับ 
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8 ปริมาตรกรวย ปริมาตรปิรามิดฐาน
ส่ีเหลี่ยม 

กรวยมีรัศมีเท่ากับ 7 ซม. 
ปิรามิดฐานส่ีเหลี่ยมด้านละ 
7 ซม. กรวยและปิรามิด
ฐานส่ีเหลี่ยมต่างมีความสูง
ตรงเท่ากัน คือ 10 ซม. 

9 a2 + b2 (a + b)2  

10 x + a x – a x < 0   ,   a < 0 

11 M3 M–3 M เป็นจ านวนเต็มบวก 

12 x2 100 x  =  +  10 

13 4 เท่าของรัศมีวงกลม A รัศมีวงกลม B 
พื้นที่วงกลม A ต่อพื้นที่
วงกลม B เท่ากับ  1 : 4 

14 รัศมีของวงกลมที่มีเส้น  
รอบวงเท่ากับ 9 นิ้ว 

รัศมีของวงกลมที่มีพื้นที่
เท่ากับ 25 ตารางนิ้ว 

 

15 
009.0
003.00027.0 

 9.0
03.0027.0 

  

16 3M 80 4M = 64 
17 A B √    = 2 
18 a+b ค่าเฉลี่ยของ a b c d e ค่าของ a b c d e เป็น

จ านวนเต็มเลขคู่เรียงต่อกันไป
เรื่อยๆ โดยที่ a = 2 

19  

 
 

 

 
 โดยที่ a, b เป็นจ านวนเต็มที่

มากกว่าศูนย์
 

20 
24  √     

√ 
 

 

21 30 M 4M+5 = 58 
22 

NM MN 
1*2 =  5 
3*4 = 25 

23 0.12 1  10-2  
24 x 4y x+2y=8  

2x-y=11 
25 x 9 81 = x2 
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เฉลย 
 

1. สดมภ ์ก.     25% ของ 100  

 25% ของ 100  = 
  

    
 x 100  = 25  

สดมภ ์ข.    10% ของ 250 

 10% ของ 250   = 
  

    
 x 250  = 25  

เมื่อเปรียบเทียบแล้วจะเห็นว่า   สดมภ์ ก. = สดมภ์ ข    ดังนั้น ตอบ 3. 
 

2. สดมภ ์ก.      ค่าเฉลี่ยของ  7   6    3    5   4 

  ค่าเฉลีย่ = 
         

 
  

             = 6 
สดมภ ์ข      มัธยฐานของ 7   6   3   5  4 

เรียงข้อมูลจากน้อยไปหามากก่อน 
ดังนี้     3  4  5  6  7 
มัธยฐาน = ตัวกลาง  
         = 5  

เมื่อเปรียบเทียบแล้วจะเห็นว่า   สดมภ์ ก. > สดมภ์ ข    ดังนั้น ตอบ 1. 
 

3. สดมภ ์ก.      A   

จากเงื่อนไข สดมภ์ ค.  2A =       

 
  

                          A2+ 4A - 45 = 0 
                                   (A + 9)(A – 5) = 0 
                                                  A = -9 , 5   
สดมภ ์ข      6 
             เปรียบเทียบกัน  ถ้าสดมภ์ ก.  A = - 9   สดมภ์ ข.  = 6    

    จะเห็นว่า   สดมภ์ ก. < สดมภ์ ข   
 ถ้าสดมภ์ ก.  A = 5   สดมภ์ ข.  = 6   
    จะเห็นว่า   สดมภ์ ก. < สดมภ์ ข  

จะเห็นว่า   ค่าสดมภ์ ก. ทั้ง 2 ค่า < สดมภ์ ข      ดังนั้น ตอบ 2.   
 

4. สดมภ ์ก.     รากที่สองของ 16 บวกกับรากที่สองของ 9  

             √   + √   = 4 + 3   = 7  
สดมภ ์ข.    รากที่สองของ 16 + 9 

√       = 5 
เมื่อเปรียบเทียบแล้วจะเห็นว่า   สดมภ์ ก. > สดมภ์ ข    ดังนั้น ตอบ 1. 
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5. เงื่อนไขสดมภ์ ค. ก าหนดให้ A เป็นจ านวนเต็มคี่  ลองเลือกค่า A ประมาณ 3 ค่า 
                 สดมภ์ ก.                      สดมภ ์ข.        
ถ้า A = 1    3A2 = 3(1)2   = 3                   2A3 = 2(1)3  = 2      สดมภ์ ก. > สดมภ์ ข 
ถา้ A = -1     3A2 = 3(-1)2  = 3                   2A3 = 2(-1)3 = -2     สดมภ์ ก. < สดมภ์ ข 
ถา้ A = 3      3A2 = 3(3)2  = 27                  2A3 = 2(3)3  = 54    สดมภ์ ก. < สดมภ์ ข 
เมื่อเปรียบเทียบแล้วจะเห็นได้ว่าบางค่า สดมภ์ ก. > สดมภ์ ข บางครั้ง สดมภ์ ก. < สดมภ์ ข 
ดังนั้นจึงไม่สามารถสรุปได้ว่าค่าในสดมภ์ ก. สดมภ์ ข. มีค่ามากกว่ากัน   ตอบ 4. 
 

6. สดมภ ์ก.      6 
สดมภ ์ข.        x – y 

yx4

yx2




  =  38

1
   แปลงฐานของเลขยกก าลังใหม่ แล้วใช้กฎเลขยกก าลัง 

    

         =   
  

   
เศษ = เศษ                    ส่วน = ส่วน 
x – y    =  0                 2x + 2y = 9 
ซึ่งสดมภ์ ข.  ถามค่า x – y    =  0  

เมื่อเปรียบเทียบแล้วจะเห็นว่า   สดมภ์ ก. > สดมภ์ ข     ดังนั้น ตอบ 1. 
 

7. เงื่อนไขสดมภ์ ค. ก าหนดให้ p , q และ r เป็นจ านวนเต็มคู่ที่เรียงล าดับ 
ลองเลือกค่า p , q และ r ประมาณ 3 ค่า  

                 สดมภ์ ก.                      สดมภ์ ข.        
   p = 0                                                 
ถ้าq = 2     p  q = 0 x 2 = 0          q  r = 2 x 4 = 8      สดมภ์ ก. < สดมภ์ ข 
   r = 4 
    

    p = 2                                                 
ถ้า q = 4    p  q = 2 x 4 = 8         q  r = 4 x 6 = 24      สดมภ์ ก. < สดมภ์ ข 
    r =  6 
 

   p = -4                                                 
ถ้า q = -2     p  q = -4 x -2 = 8     q  r = -2 x 0 = 0       สดมภ์ ก. > สดมภ์ ข 
   r =  0 
เมื่อเปรียบเทียบแล้วจะเห็นได้ว่าบางค่า สดมภ์ ก. > สดมภ์ ข บางครั้ง สดมภ์ ก. < สดมภ์ ข 
ดังนั้นจึงไม่สามารถสรุปได้ว่าค่าในสดมภ์ ก. สดมภ์ ข. มีค่ามากกว่ากัน   ตอบ 4.  
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8. สดมภ ์ก.     ปริมาตรกรวย  มีรัศมีเท่ากับ 7 ซม.  มีความสูงตรงเท่ากัน คือ 10 ซม.  

ปริมาตรกรวย  =  
 

 
 ¶r2h 

                        =  
 

 
  

  

 
 (72)(10) 

                    =  513.33  ลูกบาศกเ์ซนตเิมตร 
สดมภ ์ข     ปริมาตรปิรามิดฐานส่ีเหลี่ยมปิรามิดฐานส่ีเหลี่ยมด้านละ 7 ซม. มีความสูงตรง คือ  
            10 ซม. 

ปริมาตรปิรามิด =   
 
 ด x ด x ด x สูง 

                =  
 

 
 (7 x 7 x 7) x 10         

                = 1,143.33  ลูกบาศกเ์ซนตเิมตร      
เปรียบเทียบกันจะเห็นว่า   ค่าสดมภ์ ก. ทั้ง 2 ค่า < สดมภ์ ข      ดังนั้น ตอบ 2.   
 

9. ลองเลือกค่า a , b  ประมาณ 3 ค่า มาแทนค่า 
                 สดมภ์ ก.                      สดมภ์ ข.        
ถ้า a = 0                                       
    b = 1     a2 + b2 = 02+12=1        (a + b)2 = (0+1)2 = 1       สดมภ์ ก. = สดมภ์ ข 
     
ถ้า a = 2     
    b = 3     a2 + b2 = 22+32 = 13      (a + b)2 = (2+3)2 = 25    สดมภ์ ก. < สดมภ์ ข 
   
ถ้า a = -2    
    b = 3    a2 + b2 = (-2)2+(3)2=13     (a + b)2 = (-2+3)2 = 1    สดมภ์ ก. > สดมภ์ ข 
เมื่อเปรียบเทียบแล้วจะเห็นได้ว่าบางค่า สดมภ์ ก. > สดมภ์ ข บางครั้ง สดมภ์ ก. < สดมภ์ ข 
ดังนั้นจึงไม่สามารถสรุปได้ว่าค่าในสดมภ์ ก. สดมภ์ ข. มีค่ามากกว่ากัน   ตอบ 4. 

10. เงื่อนไขสดมภ์ ค. ก าหนดให้  x < 0   ,   a < 0   ลองเลือกค่า A ประมาณ 3 ค่า 
                 สดมภ์ ก.                      สดมภ์ ข.        
ถ้า x = -1                                       
    a = -2   x + a = -1 + (-2) = -3     x - a = -1 - (-2) = 1      สดมภ์ ก. < สดมภ์ ข 
     

ถ้า x = -2     
    a = -1   x + a = -2 + (-1) = -3     x - a = -2 - (-1) = -1     สดมภ์ ก. < สดมภ์ ข 
   

ถ้า x = -2    
    a = -5    x + a = -2 + (-5) = -7   x - a = -2 - (-5) = 3      สดมภ์ ก. < สดมภ์ ข 
เมื่อเปรียบเทียบแล้วจะเห็นได้ว่า สดมภ์ ก. < สดมภ์ ข      ตอบ 2. 
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11. เงื่อนไขสดมภ์ ค. ก าหนดให้ M เป็นจ านวนเต็มบวก  ลองเลือกค่า M ประมาณ 3 ค่า 
                 สดมภ์ ก.                      สดมภ ์ข.        
ถ้า M = 1    M3 = (1)3   = 1                   M–3 = (1)-3  = 1          สดมภ์ ก. = สดมภ์ ข 
ถ้า M = 2    M3 = (2)3   = 8                   M–3 = (2)-3  = 0.125   สดมภ์ ก. > สดมภ์ ข 
ถ้า M = 3    M3 = (3)3   = 27                 M–3 = (3)-3  = 0.012    สดมภ์ ก. > สดมภ์ ข 
เมื่อเปรียบเทียบแล้วจะเห็นได้ว่าบางค่า สดมภ์ ก. = สดมภ์ ข บางครั้ง สดมภ์ ก. > สดมภ์ ข 
ดังนั้นจึงไม่สามารถสรุปได้ว่าค่าในสดมภ์ ก. สดมภ์ ข. มีค่ามากกว่ากัน   ตอบ 4.  
 

12. เงื่อนไขสดมภ์ ค. ก าหนดให้ x  =  +  10  
                 สดมภ์ ก.                      สดมภ ์ข.        
ถ้า x = 10    x2 = (10)2  = 100                   100             สดมภ์ ก. = สดมภ์ ข 
ถ้า x = -10   x2 = (-10)2 = 100                100           สดมภ์ ก. = สดมภ์ ข 
เมื่อเปรียบเทียบแล้วจะเห็นได้ว่า สดมภ์ ก. = สดมภ์ ข    ตอบ 3. 

13. เงื่อนไขสดมภ์ ค. ก าหนดให้  พื้นที่วงกลม A ต่อพื้นที่วงกลม  B เท่ากับ  1 : 4 
     พื้นที่วงกลม A : พื้นที่วงกลม B  = 1 : 4 

                        พ ท วงกลม   

พ ท วงกลม  
  =    

 
 

                                            ¶ 
  

¶    =  
  

   

                                              
  

    =  
  

   
 

             ใช้หลัก              เศษ = เศษ 
                                  ส่วน = ส่วน    
             ดังนั้นจะได้ รัศมีวงกลม A = 1 
                         รัศมีวงกลม B = 2  
สดมภ ์ก.     4 เท่าของรัศมีวงกลม A   =  4(1)  = 4   
สดมภ ์ข     รัศมีวงกลม B = 2 
เปรียบเทียบกันจะเห็นว่า   ค่าสดมภ์ ก. > สดมภ์ ข      ดังนั้น ตอบ 1.    
 

14. สดมภ ์ก.     รัศมีของวงกลมที่มีเส้นรอบวงเท่ากับ 9 นิ้ว  
   เส้นรอบวง   = 2¶r 
    ดงันัน้   2¶r   =  9 

             2 
  

 
 r     =  9 

                         r  = 
    

     
 

                            = 1.43  นิ้ว 
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สดมภ ์ข     รัศมีของวงกลมที่มีพื้นที่เท่ากับ 25 ตารางนิ้ว 
      พื้นที่วงกลม  =  ¶r2 
                    ¶r2   =  25 

               
  

 
 r2   =  25 

                       r2   =   
     

  
 

                   r     =  2.8   นิ้ว  
เปรียบเทียบกันจะเห็นว่า   ค่าสดมภ์ ก. < สดมภ์ ข   ดังนั้น   ตอบ 2.    
 

15. สดมภ ์ก.     009.0
003.00027.0 

  =  
              

     
   =  

         

     
  =  0.0009 

 

สดมภ ์ข     9.0
03.0027.0 

   =  
            

   
   =  

       

   
  =  0.0009 

 

เปรียบเทียบกันจะเห็นว่า   ค่าสดมภ์ ก. = สดมภ์ ข    ดังนั้น   ตอบ 3.    
16. สดมภ ์ก.     3M 

 สดมภ์ ค   4M = 64  
                4M = 43  
 แสดงว่า   M = 3  ดังนั้น   3M  = 33 = 27 

สดมภ ์ข.    80 

เมื่อเปรียบเทียบแล้วจะเห็นว่า   สดมภ์ ก.  สดมภ์ ข      ดังนั้น ตอบ 2. 
 

17. สดมภ ์ก.      A 
สดมภ ์ข      B 

จากสดมภ์ ค  √    = 2 จะเห็นว่าค่ารากมีค่าเท่ากับ 2 ซึ่งมากกว่า 0  
แสดงว่า A  B เสมอถึงจะถอดค่ารากได้มากกว่า 0 
เมื่อเปรียบเทียบแล้วจะเห็นว่า   สดมภ์ ก. > สดมภ์ ข      ดังนั้น ตอบ 1. 
 

18. สดมภ ์ก.     a+b   
จากเงื่อนไข สดมภ์ ค.  จะได้ค่า a b c d e เรียงล าดับดังนี้ 2 4 6 8 10 
ดังนั้น a+b  = 2 + 4 = 6 

สดมภ ์ข     ค่าเฉลี่ยของ a b c d e 

             ค่าเฉลี่ย =           

 
 =   

 
 = 6 

เมื่อเปรียบเทียบแล้วจะเห็นว่า   สดมภ์ ก. = สดมภ์ ข      ดังนั้น ตอบ 3. 
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19. สดมภ ์ก.       
 

 
 

สดมภ ์ข.       
 

 
 

เงื่อนไขสดมภ์ ค. a, b เป็นจ านวนเต็มที่มากกว่าศูนย์ 
                         สดมภ์ ก.               สดมภ ์ข.        

ถ้า a = 1 b = 1          
 
 =  

 
   = 1           

 

 
 =  

 
   = 1         สดมภ์ ก. = สดมภ์ ข 

ถ้า a = 1 b = 2          
 
 =  

 
   = 1           

 

 
 =  

 
              สดมภ์ ก. > สดมภ์ ข 

ถ้า a = 2 b = 1          
 
 =  

 
                

 
 =  

 
   = 1        สดมภ์ ก. < สดมภ์ ข 

เมื่อเปรียบเทียบแล้วจะเห็นได้ว่าบางค่า สดมภ์ ก. > สดมภ์ ข บางครั้ง สดมภ์ ก. < สดมภ์ ข 
บางคร้ังก็เท่ากัน 
ดังนั้นจึงไม่สามารถสรุปได้ว่าค่าในสดมภ์ ก. หรือสดมภ์ ข. ว่ามีค่ามากกว่ากัน   ตอบ 4. 
 

20. สดมภ ์ก.      24 

สดมภ ์ข      √     

√ 
 =   √    √     

√ 
 = 3(8) = 24 

เมื่อเปรียบเทียบกันแล้วจะเห็นว่า   ค่าสดมภ์ ก. = สดมภ์ ข    ดังนั้น   ตอบ 3.    
 

21.  สดมภ ์ก.      30 
สดมภ ์ข      M 
จากสดมภ์ ค  4M + 5 = 58 

    4M = 58 – 5  

M =   
 

 = 13.25 
เมื่อเปรียบเทียบกันแล้วจะเห็นว่า   ค่าสดมภ์ ก.  สดมภ์ ข    ดังนั้น   ตอบ 1.    
 

22.  จากเงื่อนไขสดมภ์ ค.       1*2 =  5    น2 + ล2 = 12 + 22 = 5 
    3*4 = 25    น2 + ล2 = 32 + 42 = 25 

สดมภ ์ก.      NM = N2 + M2  
สดมภ ์ข      MN = M2 + N2 

 ซึ่ง N2 + M2 = M2 + N2 
เมื่อเปรียบเทียบกันแล้วจะเห็นว่า   ค่าสดมภ์ ก.  สดมภ์ ข    ดังนั้น   ตอบ 3.    
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23.  สดมภ ์ก.      0.12 = 0.01 

สดมภ ์ข      1  10-2 = 0.01 
เมื่อเปรียบเทียบกันแล้วจะเห็นว่า   ค่าสดมภ์ ก.  สดมภ์ ข    ดังนั้น   ตอบ 3.    

24.  จากเงื่อนไขสดมภ์ ค.        x + 2y = 8  ………. 
2x – y = 11  ………. 

                 น า 2 คูณ สมการที่ ตลอด เพื่อก าจัด y ทิ้ง จะได้สมการที่  
4x – 2y = 22 ………. 

น า   +  จะได้     5x = 30 
 x = 6 

น า x = 6 ไปแทนในสมการที่  จะได้  6 + 2y = 8 
2y = 8 – 6  
 y = 1 

สดมภ ์ก.       x = 6 
สดมภ ์ข      4y = 4(1) = 4 
เมื่อเปรียบเทียบกันแล้วจะเห็นว่า   ค่าสดมภ์ ก.  สดมภ์ ข    ดังนั้น   ตอบ 1.    

25. จากเงื่อนไขสดมภ์ ค.       x2 = 81 
 x  =  √   

 = -9 , 9   
สดมภ ์ก.      x  = -9 , 9   
สดมภ ์ข      9 

เมื่อเปรียบเทียบแล้วจะเห็นได้ว่าบางค่า สดมภ์ ก. < สดมภ์ ข บางครั้ง สดมภ์ ก. = สดมภ์ ข 
ดังนั้นจึงไม่สามารถสรุปได้ว่าค่าในสดมภ์ ก. หรือสดมภ์ ข. ว่ามีค่ามากกว่ากัน   ตอบ 4.    
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 คณิตศาสตร์พ้ืนฐาน 
    1. โอเปอเรชัน (Operation)     

เป็นการกระท าของตัวเลขที่ก าหนดมาให้ โดยบวก, ลบ, คูณ, หาร, ยกก าลัง ซึ่งโจทย์จะก าหนด
ตัวเลขมาให้ 2 คู่ ซึ่งแต่ละคู่จะมีการด าเนินการเหมือนกัน  แล้วให้หาค าตอบคู่ที่ 3 ซึ่งจะมีการ
ด าเนินการเหมือน 2 คู่แรก  

คูท่ ี ่1     หนา้ * หลงั  =  a 
คูท่ ี ่2     หนา้ * หลงั  =  b 
คูท่ ี ่3     หนา้ * หลงั  =  ? 

         หลกัการ ต้องหาสูตรวิธีการด าเนินการจากคู่ที่ 1 และ 2 ให้ได้ เมื่อได้วิธีการแล้ว ก็น าวิธีการ 
 นั้นมาหาค าตอบคู่ที่ 3 

 

ข้อ 1 ก าหนดให้      2  *  3   =   8 
 และ         4  *  5   =   24 
 จงหาค่าของ   8  *  5   =    ? 

1.  48      2. 46 
3.  40      4. 32 

 วธิที า ให้สังเกต 2 คู่แรก ว่ามีสูตรค านวณที่เหมือนกันอย่างไร  
  โดยที่ 2 คู่แรก เกิดจากความสัมพันธ์ ดังนี้ 
   หน้า  *  หลัง  =    ค าตอบ            เกิดจาก  (หน้า  หลัง) + หน้า 
 คู่ที่ 1    2   *    3 =      8    เกิดจาก  (2  3)  +  2   =   8 
 คู่ที่ 2    4   *    5 =     24    เกิดจาก  (4  5)  +  4   =   24 
 คู่ค าถาม  8   *    5 =      ?    เกิดจาก  (8  5)  +  8   =   48 
 

ข้อ 2 ก าหนดให้   2  *  7    =  18 
 และ  3  *  5    =  24 
 จงหาค่าของ   9  *  11   =   ? 
 1. 170      2.  90 
 3.  80      4.  180 
 วธิที า ให้สังเกต 2 คู่แรก ว่ามีสูตรค านวณที่เหมือนกันอย่างไร  
  โดยที่ 2 คู่แรก เกิดจากความสัมพันธ์ ดังนี้ 
       หน้า * หลัง  =   ค าตอบ    เกิดจาก  (หน้า  หลัง)  +  หน้า2 
 คู่ที่ 1         2   *   7   =   18          เกิดจาก  (2  7)  +  22   =   18 
 คู่ที่ 2       3   *   5   =   24          เกิดจาก  (3  5)  +  32   =   24 
 คู่ค าถาม     9   *  11   =   ?           เกิดจาก  (9  11) +  92   =  180  
 
 



 

 

 


